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Créteil, le 23 mars 2017.
Objet : commission CSP-CNEE et fusion SES / économie-gestion

Madame la Ministre,
l'APSES tient à vous faire part de sa vive inquiétude à la sortie de sa seconde audition de lundi dernier par la commission CSP-CNEE que vous avez installée pour faire le bilan des contenus d’enseignement en sciences économiques et sociales au lycée.
Cette seconde audition a en effet essentiellement porté sur la question d'une possible fusion en seconde des enseignements de SES et d'économie-gestion. Nous avons longuement défendu notre opposition à cette fusion (vous trouverez en pièce-jointe l’ensemble des arguments que nous avions formalisés préalablement à notre audition), notamment car elle impliquerait un recul de la dimension sociologique de notre enseignement, que nous considérons essentielle.
Vous savez la sensibilité que revêt cette question pour les enseignants de SES qui ont déjà dû se mobiliser fortement contre des tentatives récurrentes depuis le début des années 1980, et qui, comme vous l’avez fort justement rappelé hier, sont très attachés à une interdisciplinarité permettant d’associer  l’économie, la sociologie, les sciences politiques, l’anthropologie et l’histoire.
Aussi souhaitions-nous savoir si vous aviez récemment élargi le cadre de votre saisine de la commission CSP-CNEE, cette dernière devant maintenant réfléchir à une éventuelle fusion avec une autre discipline scolaire qu’est l’économie-gestion.
Dans l’attente de votre réponse, nous vous prions de croire, Madame la Ministre, en l’assurance de notre dévouement au service public d’Education nationale, et vous exprimons nos remerciements renouvelés pour votre participation à la conférence consacrée aux 50 ans des SES et votre discours qui a été particulièrement apprécié.
Erwan Le Nader
Président de l’APSES
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